

: (09.02.1919 - 08.09.1981) //

. - , 2007. - . 203-205.

Василий Петрович Харитонов

(09.02. 1919 - 08.09. 1981)

Заслуженный врач РСФСР

*(работал хирургом в Котласской городской больнице
с 1946 по 1974 годы)*

В.П. Харитонов родился 9 февраля 1919 года в деревне Щербинская Вилегодского района Архангельской области, в семье крестьян-середняков.

Член ВЛКСМ в 1936-1944 годах.

1938-1942 годы - учёба в АГМИ (лечебный факультет).

Во время Великой Отечественной войны полковой врач, ординатор-хирург медсанбата, врач-хирург лазарета на Волховском, 2-ом Прибалтийском, 1-ом Украинском фронтах, капитан медицинской службы.

С октября 1946 года - врач-хирург Котласской межрайонной больницы.

С 1949 года по совместительству - преподаватель хирургии в школе медсестер.

Награждения. В 1944 году - орден Красной Звезды (за самоотверженную работу во время боевых действий в 3-й ударной армии 2-го Прибалтийского фронта), медали «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией».

Умер 8 сентября 1981 года на 63 году жизни - скоропостижно.

Вот что писал Василий Петрович в автобиографической заметке

«Моя деятельность в Котласе»:

«Приехал в город Котлас в 1946 году после четырёх лет службы в Советской Армии. С 1949 года - заведующий хирургическим отделением на 75-80 коек и межрайонный онколог.

Первые годы приходилось работать очень много: все экстренные больные города и железной дороги оперировались только у нас (больницы у железнодорожников не было до 1954 года). Было время, когда других хирургов не имелось, я оперировал даже с медсестрами.

В течение многих лет не мог использовать отпуск из-за отсутствия замены и три года подряд вызывался из отпуска раньше времени, некому было работать. Многие годы приходилось вылетать на операции в другие районы, в некоторых районах не было хирургов.

Первые годы после войны увлекался всевозможными костно-пластическими операциями по поводу ранений и заболеваний. Многим больным была возвращена возможность пользоваться конечностями.

В 1947 году я прошел усовершенствование по полостной хирургии в Ленинградском ГИДУВе. С тех пор стал делать всевозможные операции на брюшной полости, включая и гинекологические, вплоть до экстирпации матки по поводу рака и резекции и экстирпации прямой кишки по поводу рака же. Причем, с очень хорошими результатами (например, на 162 резекции желудка по поводу язвы - один смертный случай, на 84 экстирпации матки - две смерти).

Мне много приходилось оперировать на органах грудной клетки при различных травмах и заболеваниях, вплоть до операций на сердце - с неплохими результатами. Много произведено мною операций на черепе - различных трепанаций по поводу травм.

С 1951 года я стал увлекаться также глазной хирургией, в своём отпуске прошел специализацию в областной больнице по глазным болезням и начал делать экстракции катаракты и вскрывать гнойные воспаления слёзных мешков.

Этому сложному делу я научил молодого врача Н.В. Воробьеву. Теперь ежегодно в Котласе делаем до 40-50 глазных операций, больные перестали ездить в Архангельск.

За время работы мною подготовлено к самостоятельной работе хирургами девять человек (Вяткина, Воробьева, Бровина, Федяев, Башлыков, Быковский и другие).

С 1949 года мне приходилось работать не только главным хирургом, но и межрайонным онкологом. До сих пор продолжаю консультировать и учить хирургов.

И как онкологу мне часто приходилось летать в районы для консультаций онкологических больных, для показательных операций в районных больницах, часто приходилось читать и лекции по поводу рака».

Из характеристики ГЗО на Василия Петровича Харитонова:

«Работает в Котласской горбольнице с 15 июня 1946 года в должности врача-хирурга, с 10 июня 1949 года - заведующий хирургическим отделением.

В 1947 году - курсы усовершенствования по полостной хирургии в Ленинградском ГИДУВе, в 1953 году - двух месячные сборы по военно-полевой хирургии в городе Ленинграде.

Владеет отлично оперативной техникой, заведует пунктом переливания крови, ведет прием онкологических больных, является борт-хирургом, преподает хирургию в школе медсестер.

Имеет ряд благодарностей от администрации горбольницы и от населения Котласа, которые выражают свою благодарность через местную печать. Выдвинут на городскую Доску почета.

Его оперативная деятельность характеризовалась такими данными:

Показатели	1953г.	1954г.	1955г.	1956г.	1957г.
Всего операций	1112	903	701	770	647
Умерло больных	20	27	20	19	16
Полостных операций	395	500	327	403	345
С язвенной болезнью желудка	18	19	37	35	20